
PLECAREA LUI GUSTAV AUGUSTIN! DE LA „TRIBUNA'' 

Studiile slovace şi româneşti care prezintă în ansamblu sau parţial viaţa şi 

activitatea ziaristului Gustav Augustini în Transilvania (1893-1900) fac prea pu
ţine referiri la motivele plecării acestuia de la „Tribuna" din Sibiu1. Pentru a 
întregi o posibilă monografie a acestui „ambasador slovac" care şi-a adus o con
tribuţie esenţială la concretizarea colaborării româno-sîrbo-slovace din cadrul mo
narhiei austro-ungare, sîntem datori să cunoaştem şi acest moment din activi
tatea sa. De aceea, fideli adevărului istoric, am socotit potrivit a pune în cir
culaţie cîteva documente inedite (5 la număr) care oglindesc veridic acest epi
sod. 

Criza din sinul Partidului Naţional Român transilvănean izbucnită pe faţă 

la sfîrşitul anului 1895 şi începutul celui următor s-a repercutat defavorabil şi 

asupra organelor sale de presă. Părăsită de ziarişti remarcabili, ,,Tribuna" de la 
Sibiu, prin reducerea abonaţilor şi a subvenţiilor din România, se va zbate în 
greutăţi financiare tot mai mari. Partidul fiind slăbit şi el şi dezbinat în urma 
crizei, gruparea lui Ioan Raţiu nu mai poate iniţia acţiuni politice însemnate, 
iar colaborarea naţionalităţilor asuprite din monarhie, datorită şi altor cauze, este 
aproape paralizată2• 

In timpul declanşării crizei amintite, Gustav Augustini, fără a intra în con
flict cu gruparea proliberală, a rămas alături de Raţiu, fiind „ultimul mohican" 
din vechea gardă tribunistă care mai rezista la Sibiu. Noua orientare, mai mode
rată, antiliberală şi curtenitoare faţă de opoziţia conservatoare, imprimată de Elie 
Dăianu „Tribunei" sibiene, nu va fi acceptată mult timp de ziaristul slovac. Con
flictul dintre ei, izbucnit ca urmare a ciocnirii ideilor lor, va declanşa de altfel 
plecarea lui Augustini de la Sibiu3• Sesizînd comportarea lui Dăianu de la „Tri-

1 A se vedea: V. Netea, Un slovac ziarist român: Gustav Augustini, în Tran
silvania, 1944, nr. 6-7, p. 420-429; L. Boia, Activitatea ziaristului slovac Gustav 
Augustini în Transilvania (1893-1900), în Studii, 1970, nr. 5, p. 915-926; M. Kraj
covit, Slovenska politika v strednej Eur6pe. 1890-1901. Spolupraca Slovtikov, Ru
munov a Srbov (Politica slovacă în Europa centrală. 1890-1901. Colaborarea slo
vacilor, românilor şi sîrbilor), Bratislava, 1971, p. 247-256 şi altele a căror pre
zentare o face L. Boia în op. cit., p. 915-916. 

2 L. Botezan, Contribuţii la studiul vieţii politice a Transilvaniei din anii 
1895-1898, în AIIC, XIII (1970), p. 233-234; L. Boia, Contribuţii privind criza 
Partidului Naţional Român şi trecerea de la pasivism la activism (1893-1905), în 
Studii, 1971, nr. 5, p. 968-973. 

3 L. Botezan, N. Cordoş, Din frămîntările Partidului Naţional Român transil
vănean în anul 1897, în AIIC, XV (1972), p. 301-303; L. Boia, Activitatea ziaris
tului slovac Gustav Augustini în Transilvania (1893-1900), în Studii, 1970, nr. 5, 
p. 922-923; Idem, Un prieten slovac al poporului român: Gustav Augustini, în 
Magazin istoric, 1973, nr. 5, p. 76. 
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buna", Raţiu va remarca într-o confesiune că acesta: ,,e un caracter de fer -
naţionalist neîntrecut - om de perfectă încredere şi în veci mi-ar pare rău ca 
să se despartă de noi. Are o singură defectă, că nu e ziarist consumat şi crede 
că tot ce dînsul face pe cale ziaristică e mai bine făcut, decît ar fi calea pe 
<:are i-o recomandă o fii[nţă] mai bătrînă"\ 

Fire nervoasă, impulsivă şi suferind de o boală incurabilă, Augustini a avut 
la „Tribuna" inerente asemenea conflicte, la început cu Russu-Şirianu şi Bogdan
Duică, aplanate de altfel foarte repede, şi apoi cu I. N. Roman5• Conflictul cu 
Elie Dăianu, izbucnit la 18 februarie 1897, reluat apoi la 21 aprilie st. n., s-a 
produs din cauza că acesta modifica fondul manuscriselor şi chiar refuza publi
carea unor articole, fără o prealabilă consultare a lui Augustini6• Nemulţumit de 
acest lucru, Gustav Augustini îi va înmîna lui Ioan Raţiu, la 21 mai st. n. 1897, 
o „scrisoare-memorand" prin care îşi manifesta dorinţa de a pleca din Sibiu. 
La 4 iunie st. n. 1897, Raţiu îi va comunica verbal că membrii direcţiunii insti
tutului „Tipografia" nu voiesc să audă de plecarea lui de la „Tribuna" şi că 

vor soluţiona diferendul existent între ei. Rezolvarea simplistă a diferendului, 
propusă de Raţiu, nu-l mulţumeşte însă pe Augustini; el va reveni la 27 mai/8 
iunie 1897 cu o nouă scrisoare, a cărui conţinut reproduce pasaje şi din cea de 
la 21 mai st. n. 18977• 

După ce trece în revistă etapele conflictului cu Dăianu, Gustav Augustini 
se opreşte în această nouă scrisoare şi asupra altor întîmplări, ,,neajunsuri, atît 
sociale cit şi privitor la misiunea mea aici . . . acum însă, cînd am să mă hotă

răsc definitiv despre răminerea ori nerămînerea mea la Tribuna". In finalul 
scrisorii, venind în întimpinarea dorinţei conducerii institutului „Tipografia", Au
gustini declară lui Raţiu că este dispus a rămîne la „Tribuna", dar numai prin 
îndeplinirea şi garantarea unor condiţii minime. Dintre acestea reţinem pe cele 
privitoare la: reprobarea în faţa tuturor membrilor redacţiei a comportării de 
pînă atunci a lui Dăianu faţă de Augustini; scoaterea completă „în orice privinţă" 
a lui Augustini de sub dependenţa lui Dăianu care „nu va dispune în niciun 
chip de manuscriptul meu"; nimeni din redacţia „Tribunei" să nu-i schimbe sau 
şteargă ceva din manuscrisele lui Augustini fără consimţămîntul acestuia8• Con
diţiile de mai sus n-au fost acceptate de direcţiunea institutului „Tipografia" în 
şedinţa din 14 iunie 1897 de la Cluj, pe de o parte fiindcă aceasta ar fi însem
nat „a introduce desbinarea membrilor din redacţiune şi înzestrarea unuia cu 
drepturi escepţionali", iar pe de altă parte pentru că disciplina de partid „pre
tinde o supunere necondiţionată faţă de şeful redacţiunei" 9• 

t. MuzlstTrans, nr. inv. M. 2749/55. 
5 L. Boia, Activitatea ziaristului slovac Gustav Augustini în Transilvania (1893-

1900), în Studii, 1970, nr. 5, p. 924; Biblioteca Academiei R. S. R., mss. Coresp., 
54(27, 29, 31) 

S CCVII (I. Russu-Şirianu către S. Albini din 31 dec. 1894, 11/23 ian. şi 8/20 

febr. 1895); MuzlstTrans, nr. inv. M. 2697 (I. Raţiu către Gh. Bogdan-Duică din 
28 dec. 1895); Tribuna, nr. 14 din 19/31 ian. 1896, p. 3; Anexa II. 

6 Anexele 1-ll. · 
7 Anexa II. 
8 Ibidem. 
11 Anexa III. 
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Luînd cunoştinţă la 19 iunie st. n. 1897 de acest „conclus", Augustini îi pre
zintă lui Raţiu demisia din postul de colaborator al „Tribunei" cu începere de 
la 20 iunie st. n. 189710• Ea este primită de Raţiu, ziaristul slovac fiind absolvit 
de la această dată de „toate agendele ce le avea ca colaborator la Tribuna" şi i 
s-a acordat conform ,,conclusului" direcţiunii institutului „Tipografia'', plata sala
riului său pe trei luni înainte11• Pentru serviciul făcut de Augustini „spre binele 
causei popoarelor asuprite", i s-au adus în numele lui Ioan Raţiu mulţumiri scrise, 
fiind totodată rugat a rămîne în continuare ca şi colaborator extern pentru a 
ţine la curent „Tribuna" cu „mişcarea fraţilor şi arnicilor noştri aliaţi" sîrbi şi 

slovaci12• Conceptul acestei adrese de mulţumire şi apreciere a activităţii lui Gus
tav Augustini, conform rezoluţiei lui Raţiu, va fi redactat chiar de mîna lui 
Dăianu13• Probabil că şi anunţul din „Tribuna" publicat la 13/25 iunie 1897, prin 
care se vesteşte plecarea prin demisie la 20 iunie 1897 a aceluia care „a muncit 
necontenit pentru causa naţională şi mai ales pentru causa alianţei popoarelor 
asuprite din Ungaria", este scris tot de Elie Dăianuu. Aceasta dovedeşte că cu 
toate repetatele incidente dintre ei, Dăianu nu s-a sfiit să aprecieze realist şi 

obiectiv, aşa cum merita, activitatea lui Augustini. De altfel, această apreciere 
va fi confirmată şi la o distanţă de cca 30 de ani de la evenimentele respec
tive, cînd în 1926 Elie Dăianu mărturisea că: ,,unicul colaborator intern harnic 
era slovacul Augustini, redactor moştenit, care ştia toate limbile patriei, dar el 
urmăria numai politica externă şi chestiunea naţionalităţilor, al cărei specialist 
era. Era o figură interesantă, aparte, care ar merita să fie fixată odată bine 
în Almanahul presei" 1~. 

La 1 iulie 1897 Gustav Augustini va părăsi Sibiul, bolnav şi obosit16, dar nu 
înainte de a adresa publicului român, la 30 iunie st. n. 1897, următorul Cuvînt 

de rămas bun: ,,Silit de împrejurări, ce nu depindeau de mine, de a părăsi locul 
activităţii mele de pînă acum, adresez, în momentul de a pleca, tuturor priete
nilor, cunoscuţilor şi peste tot persoanelor, cari m-au onorat cu simpatiile lor, 
un cordial şi frăţesc cuvînt de rămas bun. Miseriile vieţii zilnice n-au alterat 
întru nimic stima şi iubirea, ce le am de la început pentru naţiunea română; 

dacă le-am adus aceste două sentimente deja întărite în mine în ziua sosirii 
mele aci din Ţară, prin şederea mea aici, numai s-au potenţat şi adîncii. Deci 
şi azi, în momentul de a părăsi Sibiul, strig cu inimă: Trăiască poporul român! 
Trăiască solidaritatea naţiunilor asuprite! Trăiască frăţia româno-slovacă!" 17_ Se 
încheia cu aceasta prima perioadă - şi cea mai rodnică - a activităţii ziaristului 
slovac Gustav Augustini în Transilvania. 

10 Anexa IV. 
11 Ibidem. 
12 Anexele IV-V. 
13 Anexa V. 

NICOLAE CORDOŞ 

14 Tribuna, nr. 129 din 13/25 iunie 1897, p. 3. 
15 E. Dăianu, I. N. Roman, în Almanahul presei române pe 1926, Cluj p. 126. 
16 Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu, fond V. Mangra, doc. nr. 91 '(G. Au-

gustini către I. Russu-Şirianu din 5/17 august 1897). 
17 Telei,"Taful român, nr. 67 din 19 iunie/! iulie 1897, p. 3; Revista Orăştiei 

nr. 27 din 28 iunie/10 iulie 1897, p. 2. ' 
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ANEXE: 
I 

Proces verbal. 18 

Luat în Sibiu la 19 februarie 1897. 
Presenţi subscrişii. 

Domnul T. V. Pacaţian dă următoarele amănunte, asupra celor întîmplate eri 
la redacţia „Tribunei". 

Era cam la 9 oare dimineaţa. Lucram la masa mea. In redacţie se mai afla 
dl Augustini, şi dl director dr. Dăianu, care tocmai sosise şi era ocupat cu des
facerea scrisorilor sosite prin poştă. 

Dl Augustini s-a apropiat de masa dlui director Dăianu şi l-a întrebat, că 

de ce i-a şters unele pasage din articolul apărut în numărul trecut al „Tribunei". 
- ear dl dr. Dăianu i-a respuns cu cuviinţă, că pasagele acelea nu erau potri
vite, şi nu erau bune pentru tipar. La respunsul acesta dl Augustini şi-a perdut 
cumpătul bun şi s-a desbrăcat întru atîta de buna cuviinţă incit a început a 
insulta pe dl dr. Dăianu în modul cel mai grav, şi cu astfel de cuvinte grele
cari nu se pot reproduce. 

Jumătate de oră după aceasta scenă dl Augustini a fost earăşi omul cel mai 
pacinic. Sub durata scenei penibile dl dr. Dăianu a observat calmitatea cea mai 
mare. 

Datul de sus: 

I. Scurtu 

MuzlstTrans, nr. inv. M. 2703. 

Teodor V. Pacaţian 

II 

Prea stimate dle President!19 

Gîndindu-mă asupra celor ce mi-aţi împărtăşit în convorbirea noastră de 
vinerea trecută, 4 iunie n., am onoare a vă expune în următoarele resultatul res
gîndirii mele, pe care mi-am reservat-o atunci. 

Intîiu şi întîiu trebuie să vă declar, că din spusele d[umneavoas]tră am pri
mit impresiunea, că dnii membri ai onor. direcţiuni, la cari v-aţi adresat în causa 
mea, nu cunosc conţinutul scrisorii-Memorand ale mele ce v-am înmînat la 21 
mai n., o împregiurare asta pe care o regret foarte mult, dacă ar fi adevărată. 

Mă bucur mult, ba aşi zice că sînt foarte măgulit de cele ce mi-aţi spus din 
conţinutul scrisorilor dlor membri ai onor. direcţiuni a „Tipografiei", că adică: 

,,nu vroesc să audă de plecarea mea d-aici", şi că şi d[umneavoas]tră mă rugaţi 

cu stăruinţă de a nu părăsi Tribuna. Nu ştiu în ce anume cuvinte şi-au esprimat 
dlor această dorinţă, dar fie şi numai astfel cum le-am auzit de la d[umnea
voas]tră şi cum ele sînt reproduse mai sus, totuşi fiecare ar conclude din cuvin
tele acelea, ca eu am să capăt deplină satisfacţie pentru cele îndurate, aşa cum 

18 Redactat de Teodor V. Păcăţian. 
19 Adresată lui Ioan Raţiu. 
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le-am descris - în liniamente generale - în scrisoarea-Memorand a mea pome
nită mai sus. 

Recitind această scrisoare - căci textul original al ei îl păstrez, - dar şi 

fără de a o fi recitit, trebue să vă spun, prea stimate dle President, îndată şi 

fără încungiur, că soluţiunea diferendului existent, sau satisfacţiunea ce'mi aţi pro
pus-o în convorbirea mai sus amintită, nici pe departe nu mă mulţămeşte, nu 
corespunde gravităţii plîngerilor înşirate într-însa. 

D[umneavoas]tră adică credeţi, să mă mulţămesc numai cu atîta: să fiu sim
plaminte scos de sub poruncile dlui Dăian, fără să capăt satisfacţie pentru cele 
îndurate din partea dsale în modul corect, că adică d[umneavoas]tră să reprobaţi 
purtarea lui faţă cu mine în presenţa tuturor membilor redacţiei, cari ştiu despre 
toate cele întîmplate, cari au fost de faţă la ultimul conflict din 21 aprilie n., 
cînd dl Dăian îmi aruncase de două ori vorba extrem de vătămătoare: ,,străin, 
care n-are ce căuta aici"; să spuneţi în faţa tuturor acestor colegi din redacţie 

conţinutul scrisorilor dlor membri ai onor. direcţiuni şi să pronunţaţi tot aşa, 

acolo, scoaterea mea de sub poruncile dlui Dăian. De la dsa însuşi nu aştept, 

ba nici nu vroesc vr-o retractare a cuvintelor vătămătoare, nici măcar pentru 
ochii lumii, pentru aparenţă, cum am făcut-o eu, conform cererii dsale, cu pri
legiul aplanării primului conflict din luna fevruarie a. c., cind dlui se simţia vă
tămat, făcînd-o eu în faţa acelor persoane, care au auzit cuvintele vătămătoare, 
precum şi în faţa d[umneavoas]tră, deşi n-aţi vrut să asistaţi la „împăcare", dar 
la propunerea mea totuşi aţi venit. Eu nu m-am genat, nu m-am sfiit a da sa
tisfacţie deplină celui ce s-a simţit jignit din parte-mi. De ce nu cer eu acum 
din partea dsale vr-o satisfacţie, am să o retac, dar şi-o poate închipui orişi

cine. Nu vreau să fiu legat de „noblesse oblige". 
Deşi relaţiunile între mine şi dl Dăian, in urma celor întîmplate, nu mai 

pot fi nici odată bune, prieteneşti, totuşi, dacă acceptaţi, să capăt, cit pentru 
persoana dlui Dăian, satisfacţiunea în modul arătat mai sus, şi cum am cerut-o 
în convorbirea noastră, totuşi, zic, aşi fi văzut mai multă potriveală pe deoparte 
între dorinţa exprimată de cătră dnii membri ai onor. direcţiuni şi de cătră 

d[umneavoas]tră inşi-vă, pe de alta între modul cum aţi crezut de cuviinţă să se 
aplaneze lucrurile. Aceasta, cum zic, numai întrucit priveşte pe dl Dăian. 

Dar, în scrisoarea-Memorand a mea, prea sti,mate dle President, am mai po
menit, în cuvinte generale, fără să specific, că „afară de aceste miserii sînt ne
mulţumit, sînt disgustat şi din causa unor alte întîmplări şi împregiurări" ... ear 
cătră sfîrşit am scris: 

„Sînt nemulţămit, sînt disgustat încă de multe alte neajunsuri, atît sociale 
cit şi privitor la misiunea mea aci; sînt desilusionat şi - declar sincer - am 
slăbit întru a mă interesa de multe lucruri; ba aşi putea zice, că în unele pri
vinţe şi în unele părţi am încercat numai ingratitudine, astfel incit am perdut 
aproape cu desăvîrşire voie bună". Atunci, în scrisoarea-Memorand n-am vrut, 
dle President, într-adins să specific aceste „întîmplări", ,,împrejurări", şi „multe 
alte neajunsuri". Acuma însă, cînd am să mă hotărăsc definitiv despre rămînă
rea ori nerăminărea mea la Tribuna, mă simt totuşi îndemnat a vă aduce în 
memorie unele dintre acele întîmplări, împregiurări şi neajunsuri. Să spun nu
mai patru, începînd cu cea mai neînsemnată şi sfîrşind cu cea mai importantă. 

1.) Ştiţi ce pagubă am încercat citeva zile înainte de isbucnirea crisei la Tri
buna, furîndu-mi-se din redacţie paltonul nou nouţ, astfel incit am fost silit 
să umblu, timp de două săptămîni, în toiul iemei, în mantaua de vară, aştep-
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tind ivirea hainei furate. S-a găsit, da, peste trei săptămîni, paltonul, dar în 
ce stare deşuchiată! La început mă asiguraţi, că nu voiu suferi pagubă mate
rială, să-mi comandez numai palton nou, lăsîndu-mi a înţelege, că voiu fi des
păgubit cel puţin băneşte de acest neajuns. Ei bine! de cînd cu această primă 

asigurare, nu s-a mai pomenit nimic; eu mi-am făcut palton nou, pentru care încă 
azi sînt dator. Uitarea acestei asigurări a lăsat în mine urme şi oricui aşi po
vesti în ce împregiurări s-a petrecut această întîmplare, nu s-ar mira că urme 
neplăcute au rămas în mine după ea şi că n-am fost mulţămit de aplanarea ei. 

2.) Intriga lui Roman şi urmările ei20• Indată cum am aflat despre ea -
deşi mi se spuse numai după ce dura deja peste o lună - am vrut să-i pun capăt 
şi încă pe cînd urzitorul intrigei era aci; să descoper mişelia, precum v-am mai 
spus odată într-o convorbire ce am avut laolaltă, pe la începutul lunei fevruarie 
a. c., la preumblare în strada Morilor, la rugarea stăruitoare a unei persoane, 
pe care o stimez foarte mult, am abstat de la hotărirea mea. N-ar fi fost oare 
mai corect, decît a fi pus la index şi calumnia să se răspîndească, voluntar ori 
involuntar, în tot oraşul, n-ar fi fost, zic, mai corect, să mă fi fost interpelat 
şi chemat la răspundere domnul care a cerut punerea mea pe index? N-ar fi 
corăspuns oare mai mult demnităţii bărbăteşti de a-mi cere socoteala de pre
tinsa necuviinţă a mea? Dar, nu! nu s-a procedat faţă cu mine în acest mod 
singur corect, intriga a fost lăsată să-şi facă opera, eu să fiu ocolit, timp de 
un an, de o parte însemnată, prin posiţia ei socială, a societăţii sibiene, numai şi 

numai ca Roman să-şi ajungă scopul nedemn: răsbunarea. Şi cu toate că in
triga s-a dovedit drept calumniare joasă, de vr-o satisfacţie, măcar cit de mică, 
nimeni nu pomeneşte nimic! 

3.) In urma sbuciumă1ilor crisei la Tribuna, starea mea de sănătate se înrău
tăţise mult, astfel incit aveam imperativă trebuinţă de a merge la băi în vara 
anului trecut, cu atît mai mult, că, după vorba medicului, eram să-mi isprăvesc 

cura. Ori de cite ori vorbeam despre lucrul acesta, d[umneavoas]tră'mi promise
serăţi, că de sigur voiu merge, în condiţiuni ca şi în anii trecuţi, 1894 şi 1895, 
adică cu un ajutor din partea institutului; se fixase chiar ziua plecării mele, 
28 iulie. Mai tîrziu se amînase plecarea mea pe la jumătatea lunei august. Cam 
două zile înainte de plecarea d[umneavoas]tră la Borszek, am vorbit încă odată 

despre concediul meu: 'mi aduc bine aminte, era înaintea fereştilor redacţiunei 

şi d[umneavoas]tră, asigurîndu-mă, în două rînduri mi-aţi spus pe nemţeşte: ,.Es 
muss sein!" strîngîndu-mi mina. Ei bine! ce s-a întîmplat? Cînd eram să plec, 
capăt de la d[umneavoas]tră din Borszek o telegramă, în care mă rugaţi, să nu 
plec. M-am conformat dorinţei exprimate. Ştiu cum s-a întîmplat, că adică v-a 
scris dl Dăian o scrisoare desperată să nu mă lăsaţi. Eu am rămas cu boala 
mea aci; ear cînd v-aţi întors de la Borszek, n-aţi pomenit nimic despre lucrul 
şi nici pînă azi nu mi-aţi pus în vedere concediul spre a-mi căuta de sănă

tate. 
4.) Cînd m-am întors din călătoria mea din luna ianuarie a.c., v-am adus 

vestea, că slovacii primesc propunerea d[umneavoas]tră făcută înaintea mea pe 
la sfîrşitul lunei decemvrie a. trecut, ca ei să iee iniţiativă în acţiunea naţio

nalităţilor şi ei să convoace comitetul de doisprezece21. Spunîndu-vi-o aceasta 

20 A se vedea şi L. Boteza.n, op. cit., p. 236. 
21 Comitetul executiv al Congresului naţionalităţilor din 1895, compus din patru 

membri de la fiecare naţionalitate. 
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la 29 ianuarie (2 zile după reîntoarcerea mea) mi-aţi zis, că vă veţi răsgîndi 

încă. La 6 fevruarie (n.) mi-aţi împărtăşit, că totuşi de aici va porni iniţiativa 

şi convocarea; să scriu deci mine-zi, 7 fevruarie, la slovaci şi sîrbi, făcîndu-le 

următoarea propunere: să vină, dacă pot, la Budapesta, în orişice zi pînă la 
22 fevruarie (n.) deoarece între 23 şi sfîrşitul lunei dl Coroian22 trebue să fie în 
Bucureşti din causa procesului ce are acolo. Dacă nu pot veni pînă la 22 fevrua
rie, de la 1 martie apoi orişicînd. Ca amănunt amintesc, că făceam încă calcul, 
cam în ce timp putem primi răspuns de la ei, dacă scriu mine-zi, 7 fevruarie. 
Am făcut, am scris şi primul răspuns a venit la 14 f[ebruarie] de la dl Mudron23• 

spunînd că primesc cu multă şi mare bucurie, însă numai de la 1 martie în
colo. Al doilea răspuns a sosit de la dl Polit24, la 16 fevr., tot în acelaşi sens~ 
aşteptam încă răspunsul dlui Gavrila.25 Cînd de la acesta n-a sosit nimic pînă 

la 20 fevr., ne-am mirat şi am căutat să ne explicăm causa; eu îndată atunci am 
conclus, că dl Gavrila trebue să fie disgustat de atîta stagnare şi tărăganare. 

Am propus deci să mă duc la el, spre a-l îndupleca. Chibzuind asupra acestui 
lucru, ne-am înţeles, ca-1 voiu scrie încă odată, ceia ce s-a şi întîmplat. Cînd 
nici pînă la 26 fevr., n-a venit răspuns la a doua scrisoare a noastră, în convor
birea ce-am avut în acea zi eu din nou mi-am exprimat părerea, stăruind din 
nou să merg la el, spunîndu-vă că nu va costa mult călătoria, deoarece am bilet 
liber pe drumurile de fer ale statului şi deci nu cer mai mult decît diferenţa 

între traiul din Sibiu şi cel de la călătorie, anume 3 fl. pe zi, ceia ce ar face 
pe 6 zile, în suma rotundă, 20 florini. V-aţi învoit şi la 1 ori la 2 martie (n.) 
eram să pornesc să caut pe dl Gavrila. 

Vine ziua plecării (la 1 martie nu ne-am văzut), 2 martie, vă zic că sînt 
gata şi d[umneavoas]tră mi-aţi dat răspuns, că nu pot pleca, fiindcă mi-ar tre
bui - aţi zis - 4 fl. pe zi, ceia ce face 25 fl. pe şese zile, ,.ear în casă nu-s 
bani"! Am rămas uimit, ba şi ceva mai mult, n-am zis nici o vorbă, şi de 
atunci, precum ştiţi, nu mai am amintit nimic despre causa naţionalităţilor ... 

După toate aceste multiple experienţe, să nu vă miraţi deci, dle President, 
cînd spun că „sînt nemulţămit, sînt disgustat încă de multe alte neajunsuri, atît 
sociale cit şi privitor la · misiunea mea aci", cînd zic, că „sînt desilusionat" ... 
etc. Şi desigur, oricare alt om, care ar şti aceste „întîmplări, împregiurări şi ne
ajunsuri", în redacţie şi afară din redacţie, nu s-ar mira de nemulţămirea, dis
gustarea şi desilusionarea mea; nu s-ar mira, că vreau să plec d-aci, că nu mă 
vroesc să stau la Sibiu. 

Ei bine, prea stimate dle President ! ş1 m faţa acestor stări, acestor încercări 
triste, d[umneavoas]tră, împărtăşindu-mi dorinţa pentru mine măgulitoare a dlor 
membri ai onor. direcţiuni, 'mi faceţi, o propunere de aplanare şi de satisfac
ţiune ca cea de mai sus! 

Nu, dle President ! Nu mă pot mulţămi cu aşa ceva, dacă are să se înde
plinească dorinţa dlor Pop de Băseşti şi dr. Mihali. Ştiţi ce am scris în scri
soarea-Memorand a mea? Eacă: .,regret fiecare minută, în care am conlucrat cu 
dl Dăian, regret, că am stat atîta timp aci şi am suferit procedeurile lui". Ştiţi 

că am subliniat cuvintele acestea. Ştiţi vă rog, dle President, adevăratul lor în
ţeles? 

'.!'! Iuliu Coroianu. 
21 Slovacul Paul Mudron. 
2'• Sîrbul Mihail Polit-Desancic. 
25 Emil Gavrilla, redactor şef la ziarul „Zastava" din Novi Sad. 
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Deşi dar cuvintele acestea m-ar lega să nu mai conlucrez mei-o minută cu 
dl Dăian, să plec d-aci, să părăsesc Tribuna ca lucru de sine înţeles, fără să 

mai transig, totuşi, pentru ca să nu se zică, că sînt dirj, neaccesibil, neîmpă

caver; pentru ca să merg spre întimpinare{a] dorinţei onor. direcţiuni, - sînt 
dispus a răminea aci sub următoarele minimum-condiţiuni: 

1.) D[umnevoas]tră veţi reproba purtarea de pînă acum a dlui Dăian faţă 

cu mine şi veţi împărtăşi conţinutul scrisorilor dlor membri ai onor. direcţiuni în 
presenţa tuturor membrilor redacţiunei, inclusive, se înţelege, pe dl Dăian; veţi 

ordona, că eu sînt scos absolut de sub dependinţa dsale în orice privinţă. 

Observaţie. Deoarece conflictele între mine şi dsa s-au produs din causa mai 
ales, că dl Dăian 'şi permitea a-mi schimba fondul manuscriptelor mele, sau 
chiar a nu publica lucrurile mele, de acum nainte, în sensul şirurilor prece
dente, dsa nu va dispune în nici-un chip de manuscriptul meu. Greşelile lim
bistice dar numai acestea, le va îndrepta de regulă dl Păcăţan, ear în lipsa 
lui oricare alt membru al redacţiei, afară de dl Dăian. Cit pentru fondul manu
scriptului, nici un membru al redacţiei nu-l va putea schimba, sau şterge ceva 
din manuscriptul meu fără consimţirea mea. 

2.) Eu plec în congediu la 1 iulie stil nou, în condiţiuni ca şi în anii 1894/5, 
adică acordîndu-mi-se un ajutor de 100 florini, pe lingă plata mea. 

La început vroiam să pun terminul îndeplinirii acestor condiţiuni, respective 
garantării despre împlinirea condiţiei celei a două pînă la 15 iunie n., deoarece 
însă aflu azi, că plecaţi în călătorie pe zece zile, voiu aştepta pînă la 25 cu
rentei, ziuă în care trebue să petrec acasă pe nepotul meu. Dacă pînă la 25 iunie 
n. nu voiu avea siguranţa despre împlinirea acestor condiţiuni, 'mi voiu presinta 
demisiunea cu termen de o lună. 

Primiţi, vă rog, prea stimate dle President, expresiunea distinsei mele stime 
şi consideraţiuni 

Sibiu 27 mai/8 iunie 1897 

MuzlstTrans, nr. inv. M. 2109. 

III 

Proces verbal26 

G. Augustini 

susceput în Cluj la 14 iunie 1897 în şedinţa direcţiunei institutului Tipografia din 
Sibiu. 

Presenţi: Dr. Ioan Raţiu ca preşedinte, Dionisiu Vaida, Rubin Patiţia, Iuliu 
Coroian membrii în direcţiune, dr. Teodor Mihali preşedintele comisiunei de 
revisuire. 

I. Obiectele şedinţei: 
Preşedintele direcţiunei dr. Ioan Raţiu arată neajunsele obvenite din neîn

ţelegerile ivite între prim redactorele a Tribunei dr. Dăian şi colaboratorele 
G. Augustini. 

Se dă cetire epistolei adresată preşedintelui din partea colaboratorului G. Au
gustini dto 8 iunie a. c. din care se vede, că numitul colaboratore pune atari 

2G Redactat de Rubin Patiţia. 
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condiţiuni pentru rămînerea sa la redacţiune, cari pretind o amănunţită apreciare 
şi desbatere din partea direcţiunei.27 

Epistola sus citată se alătură sub ·/. în original la acest proces verbal şi la 
invitare[a] preşedintelui direcţiunea luînd-o la desbatere aduce în unanimitate 
u(r]n:iătoriul 

- Conclus: Considerînd, că în conducerea jurnalistică în genere şi în spe
cial a unui jurnal eminaminte politicu precum este jurnalul „Tribuna" prima 
condiţiune prin care se poate posibilita o conduită apreciată şi primită în pro
gram al partidului - este disciplina, care involvă în sine şi pretinde o supunere 
necondiţionată faţă de şeful redacţiune[i] în ce[e]a ce priveşte conducerea spi
rituală a jurnalului; considerînd că pretensiunile colaboratorelui Augustini sunt 
de natura pre lingă abandonarea condiţiunilor arătate mai sus, de a introduce 
desbinarea membrilor din redacţiune şi înzestrarea unuia cu drepturi escepţionali 

chiar şi preste cercul de activitate a directorelui, din care posiţiune absolută de 
responsabilitate ziarul şi adecă reetarea [reda€tarea] lui în ce[e]a ce priveşte 

resortul său prea uşor ar potea fi condus pe alte căi şi scopuri decît cari s-a 
intenţionat chiar prin susţinerea şi edarea jurnalului; considerînd că aceste con
diţiuni sunt contrare de altfeliu tuturor condiţiunilor, cari le reclamă bunaînţele
gere între membrii redacţiunei. 

Deşi direcţiunea nu poate aproba între membrii redacţiunei unul faţă de 
altul observări de natură vătămătoare prin care ar potea atinge susceptibilităţi 

şi prin· urmare neci numire „de străin" folosită faţă de Augustini, căruia după 

conlucrarea lui în interesul causei şi a redigerei [redactării] Tribunei nu i se 
potrivesc, totuşi din motivele de mai sus, Directoratul nu este în posiţia de a 
satisface acestor pretensiuni. 

Decide ca acest conclus în estras să fie comunicat cu G. Augustini. 

ln ce[e]a ce priveşte ţinuta direcţiunei faţă de colaboratorelu Augustini cu 
privire la cererea pentru un ajutoriu şi eventual a celor ce ar fi de făcut pre 
casul abzicerei sale direcţiunea concrede dl dr. Ioan Raţiu, ca în casul dacă 

Augustini după primirea conclusului de mai sus ar abzice de la [h]otărîrea sa de 
a se retrage din redacţiune şi ar fi aplicat a se supune conform regulamen
tului disciplinei să-i aplacideze una sumă de o sută floreni pentru căutare[a] să

nătăţii. 

Ear în casu, dacă conform conţinutului epistolei sale şi-ar da abzicerea şi 

cu acea ocasiune ar cere să-i dea salariu pre 3 luni maximum. 

Totodată se decide ca prima parte a acestui conclus comunicindu-i-se lui 
G. Augustini să fiă fr1dicat aşi da respunsul în 8 zile de la primirea lui. 

II. Preşedintele arată necesitatea compunerei unui regulament internu pen
tru conduita şi ţinuta membrilor din redacţiune, precum şi formarea unei comi
siuni de supraveghere preste modul redactărei foilor şi controlarea colaborato
rilor la lucrarea în redacţiune şi pentru aplanarea neînţelegerilor intre ei. 

- Decisu: Se primeşte şi în comisiune se aleg: dr. Teodor Mihali, Dionisiu 
Vaida şi Rubin Patiţia şi se votează în mod provisoru regulamentul aci achisu 
[alăturat] sub 2 "J. la acest protocol. 

27 Vezi Anexa II. 
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Acest regulament se împărtăşeşte cu membrii sus-numiţilor membrii din co
misiunea supraveghetoare şi cu membrii din redacţiune spre acomodare.28 

Cu aceasta acest procesu verbal după cetire şi aprobare s-a subscrisu. 

d.u.s. 
Dr Raţiu Rubin Patiţia 

şi ca notariu 
MuzlstTTans, nT. inv. M. 2581. 

IV 

PTea Stimate dle PTesidentfJ.9 

Adeverindu-vă primirea, azi, a „Conclusului", respective a „Extrasului din 
procesul verbal susceput în Cluj la 14 iunie 1897 în şedinţa direcţiunii institu
tului Tipografia din Sibiu" ,'Y.l conclus, prin care onor. direcţiune a „TipogTafiei" 
refusă a îndeplini condiţiunile rămînerii mele la Tribuna, cum le-am formulat 
în scrisoarea mea cătră d[umneavoas]tră din 8 iunie n., am onoare a vă ruga 
să mă consideraţi de demisionat din postul meu de colaborator al Tribunei, cu 
începere de mine, 20 iunie st. n., cu termin de abzicere de o lună. 

Primiţi, vă rog prea stimate dle President, expresiunea deosebitei mele stime 
şi consideraţiuni. 

G. Augustini 
[Pe verso:] 

pr. 19/6 [1]89731 

Dimisiunea se ia spre ştiinţă, cu ziua de 20/6 (1)897 [şi] se absolvă de toate 
agendele ce le avea ca colaborator la Tribuna şi cu considerare la starea sănă
tăţei şi a multelor serviţii prestate ca redactore, conformu cu decisiunea direc
ţiunei i se aplacidează plata pe 3 lunt.32 

Pentru serviţiile prestate i se aduce în numele meu mulţumită şi e rugat 
să ne fie şi pe viitoriu colaborator estemu cu deosebire să ne ţină în curent 
cu mişcarea fraţilor şi amicilor noştri aliaţi, pentru care serviţiu direcţiunea la 
timpul său îi va da o remuneraţiune potrivită. 

MuzlstTTans, nT. inv. M. 2710. 

V 

Stimate domnule/39 

Iau la cunoştinţă scrisoarea dtale de datul 19 1. c. prin care-mi anunţi de
misiunea dtale din postul de colaborator al „Tribunei", şi-ţi primesc demisiu-

28 A se vedea „Regulamentul intern al institutului TipogTafia societate pe acţii 
şi al redacţiunii ziarelor edate de acest institut" (MuzlstTTans, nr. inv. M. 2582). 

29 Adresată lui Ioan Raţiu. 
30 Documentul se află la LiteTci.Tn'JI aTchiv Matice slovenskej MaTtin din R. S. 

Cehoslovacia (vezi M. Krajcovi~, op. cit., p. 255 şi L. Botezan, N. Cordoş, op. cit., 
p. 306). 

31 Rezoluţia autografă a lui Ioan Raţiu asupra demisiei lui Gustav Augustini. 
32 Suma a şi fost achitată la 21 iunie 1897 (MuzlstTTans, nr. inv. M. 2712). 
33 Concept de adresă destinat lui Augustini şi redactat de Elie Dăianu în nu-

mele lui Ioan Raţiu. 
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nea. Totodată viu să-ţi aduc la cunoştinţă, ca m considerarea, că acum este 
chiar timpul potrivit pentru căutarea sănătăţii, de care după o muncă neîntre
ruptă de atita vreme ai desigur lipsă, şi după ce în anul trecut ai trebuit să 

întrelaşi această căutare, eu te absolv, cu ziua de astăzi deja, de toate îndatoririle 
şi agendele, ce le-ai avea, ca colaborator şi te dispensez de acum de orice lucrare. 
De altă parte cu plăcere îţi anunţ, că în considerarea multelor serviţii ce de 
un îndelungat timp le-ai prestat „Tribunei" şi causei naţionale, conform decisiu
nei direcţiunei noastre, ţi se aplacidează salariul pe trei luni, începînd cu ziua 
de azi, 20 iunie n. 

Cu o cale îmi împlinesc o plăcută datorinţă, st. domnule, ca personal să-ţi 

esprim mulţămitele mele pentru serviţiile prestate, şi-mi place a crede că eşind 

din redacţiunea ziarului nostru nu vei eşi din sfera intereselor, pe care noi toţi 

le-am servit împreună. 
Eu te rog chiar, ca şi pe viitor să fii colaboratorul nostru estern, cu deose

bire spre a ne ţinea în curent, prin „Tribuna" cu mişcarea fraţilor şi amicilor 
noştri aliaţi, şi a ne comunica ceea ce e de interes pentru români, din presa 
slavică. Pentru acest serviţiu direcţiunea noastră la timpul său îţi va statori o 
remuneraţiune potrivită, după cum ne vom putea înţelege. 

Dorindu-ţi de la Dzeu sănătate şi viaţă îndelungată spre binele causei po
poai-elor asuprite, căreia ai servit şi pină acum, te rog să primeşti asigurarea 
stimei, ce-ţi păstrez. 

Sibiu, 20 iunie n. 1897 
preşedinte 

MuzistTrans, nr. inv. M. 2711. 

GUSTAV AUGUSTINIS ABGANG VON DER „TRIBUNA" 

(Zusammenfassung) 

Die slowakischen und rumănischen Untersuchungen, die das Leben und die 
Tătigkeit des Jurnalisten Gustav Augustini in Siebenbilrgen (1893-1900) zum Ge
genstand haben, geben wenig Aufschlu13 liber die Grunde seines Abganges von der 
,,Tribuna" in Sibiu. Als Material fur eine kilnftige Monographie iiber diesen „slo
wakischen Botschafter", der einen mafigeblichen Bei trag fur die rumănisch-ser
bisch-slowakische Zusamrnenarbeit in der i:isterreichisch-ungarischen Monarchie 
leistete, legt der Verfasser fi.inf unveri:iffentlichte Dokumente vor, die i.iber den 
Grund des Abganges Aufschluss geben. 
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